

Úvodem ke sborníku “Theatrum historiae”

Filozofická fakulta Univerzity Pardubice patří v současné době mezi nejmladší vysokoškolská pracoviště svého druhu v České republice. Ve společenských vědách (a v historii zvláště) je skutečnost *dlouhého trvání* jedním z hledisek, které mají svou váhu a spoluvytvářejí obecné povědomí o významu a roli příslušného pracoviště i ve světě vědy a výzkumu. Nově zakládané fakulty a katedry žádného dědictví svých předchůdců využít nemohou. Uvedená nevýhoda má ovšem své přednosti: nutí hledat nové cesty a netradiční řešení, ať už v utváření studijních programů či v hledání nosných badatelských témat.

Dokladem toho budiž i nově založený sborník “Theatrum historiae”. Jeho účelem je prezentace základního historického výzkumu, ovšem v širokém interdisciplinárním spektru všech společenských věd, které jsou na naší fakultě pěstovány. Chce sloužit k publikování dílčích výsledků vědeckého výzkumu realizovaného na katedře historických věd v oblasti kulturních (i hospodářských, sociálních a politických) dějin, či dílčích specializací jednotlivých diplomních seminářů a doktorského studia; zároveň poskytne nezbytnou základnu pro mezioborovou interpretaci dějinného vývoje z pohledu historické antropologie, sociologie, filozofie, religionistiky, pedagogiky či lingvistiky.

Vydáváním sborníku “Theatrum historiae”, jenž byl měl vycházet jednou ročně, se dotváří publikační platforma našeho pracoviště, která si i v dalších letech zachová osvědčenou strukturu:

Pro prezentaci výsledků regionálně-historického výzkumu, orientovaného na dějiny východních Čech, bude pokračovat úzká spolupráce s Východočeským muzeem v Pardubicích, které je vydavatelem **Východočeského sborníku historického**. Tento sborník vychází od roku 1991, do roku 2005 bylo vydáno 12 svazků základní řady a 7 svazků monografických supplement.

Jako širší platformu pro publikování písemných pramenů, vázících se k dějinám východních Čech, založilo naše pracoviště v roce 2005 ediční sborník, nazvaný **Prameny k dějinám Pardubického kraje – Fontes Historiae Pagi Pardubicensis**. V průběhu roku 2005 vyšly dva svazky, obsahující více než 500 tiskových stran formátu A4, edičně zpřístupňující archívni prameny ze 17. – 20. století. Záměrem pracoviště je vydávat alespoň jeden svazek ročně podle aktuálních možností a stavu práce na přípravě edičních projektů.

Pro prezentaci vědecko-výzkumné aktivity celé Filozofické fakulty zůstane zachován dosavadní sborník, pouze jeho název se nepatrně změní, v souladu s dnešním názvem fakulty: **Scientific Papers of the University of Pardubice – Series C – Faculty of Arts and Philosophy**. Dílčí svazky tohoto sborníku, vycházejícího od roku 1995, připravují střídavě jednotlivé katedry. Do roku 2005 bylo vydáno 10 svazků základní řady a 13 svazků supplement. V rámci historických věd bude tento sborník vydáván s přibližně tříletou periodicitou v anglickém jazyce a představí domácí i zahraniční odborné veřejnosti kvalifikační (doktorské a habilitační) práce našich akademických pracovníků a dosažených výsledků významnějších projektů vědy a výzkumu.

Sborník “**Theatrum historiae**”, jehož první svazek držíte v ruce, bude sloužit především k zveřejňování studií, vzniklých na Katedře historických věd a dalších katedrách a ústavech Filozofické fakulty Univerzity Pardubice.

Mezioborová interpretace historických dějů a jevů není omezena hranicemi regionu, státu či jazyka, proto nabízíme tuto publikační platformu také kolegům z jiných domácích a zahraničních pracovišť.

Věříme, že si sborník “Theatrum historiae” najde svoje čtenáře a že přispěje k rozvoji historické vědy.

Milena Lenderová – Petr Vorel